

两会在万众瞩目中闭幕。新的领导集体、新的发展起点、新的改革征程，两会与广大人民的愿望在交融中升华，凝聚成新的思路和新的动力。

## 【发言】

## 直面问题讲真话

陈学慧

代表委员们谈成绩的少了，直面热点难点，敢讲话，讲真话

在两会沉甸甸的收获中，我们惊喜地发现，在不封路、简朴办会等受到普遍好评的同时，代表委员们多了“问题意识”，有了“本领恐慌”，而这些变化正是更好地反映民意、服务人民、凝聚民心的有力保障。

问题是时代的声音。很多代表委员是带着问题来的，在调研中发现问题、分析问题，在两会上提出问题、讨论问题，进而形成共识，探寻解决问题的路径。“现在留守儿童多头管理，妇联、团委等，没有专门机构，很多时候不到位。”“90后”代表铁飞燕说得有理有据。

周汉民委员有备而来：“我的发言题目是把收费权关进制度笼子。全国有多少收费项目？收费总额是多少？收费主体是谁？收费用途是什么？没人能够说清楚。”

提高收入、改善就业、治理雾霾、食品安全、异地医保……直面热点难点，敢讲话，讲真话，在两会发言中蔚然成风。

民生问题全民关切，经济问题更是全球瞩目。作为世界第二大经济体，发展起来以后的问题不比

不发展时少。面对错综复杂、快速多变的国内外经济形势，代表委员们谈成绩的少了，谈解决问题的多了。甘肃近年来发展速度很快，但代表们谈到同步小康，还是不敢轻言怠慢。海南地处开放前沿，代表们谈得更多的是发展没有捷径，唯有实干苦干。

有了“问题意识”，还要有解决问题的本领和能力。在这个换届的两会上，有不少代表是新上任的地方领导，年轻而有学历，但他们在发言与受访中表达出的“本领恐慌”，对提高自身素质的渴望，对提高解决问题能力的期盼，甚至感染了采访记者。第三次工业革命到底能给世界带来什么样的变化？国际经济形势如何判断？除了重工业和房地产，地方发展新动力来自哪里？如何处理经济发展与资源环境的矛盾？要满足13亿人不断提高的物质和精神需求，发展中出现的多是不曾碰到的新问题。只有通过不断地学习，从实践中学，从书本上学，以开放的心态学，以包容的心态学，才能找到破解问题的新办法，提高化解矛盾的能力。

## 【参会】

## 新代表委员的新担当

朱磊

代表委员的构成变化，反映出我国经济社会的结构变迁

数据显示，在2237名十二届全国政协委员中，新委员达到1080名。这样的结构得益于适当的进退比例。

上届政协委员继续留任与新委员提名只能各占一半，各行各业涌现出来的1080名代表人物和相对年轻的优秀人才得以成为新一届全国政协委员。

全国人大代表的构成比例同样作出了调整，党政领导干部代表的比例降低，一线工人、农民和企业家代表的比例上升。“一升一降”让第十二届全国人大补充了一大批新鲜血液。

值得一提的是代表委员中的企业家群体。这个群体的数量比以往两会有了明显的增加。这样的调整顺应了时代的需求和改革的呼声，他们的议案提案往往具有很强的针对性和可操作性。

在新的代表委员名录中，金融企业、汽车企业、能源企业和高新技术企业的高管以及监管机构的高层

均有增加，这很能说明问题。这些行业承担着转方式、调结构的重大历史使命。这些行业的代表委员人数越多，越证明这个行业有话题，改革越有难度，调整越有余地。

另外一个是公有经济的企业家代表委员人数也增加了，在全国人大代表中就达到了225人。这个群体是一个从基层起步、对中国粗放型发展症结认识深刻的群体。在两会这个大平台上，他们如何履行职责、参政议政，发出“好声音”更受到关注。

细听这些“好声音”，不难发现这正是民众的所呼所想。有些代表委员是第一次履职，但他们怀揣的梦想是人民所期盼的，他们开始承担更多的责任。只有深入了解民意、真实反映民声、广泛汇集民智，他们才能让自己的议案提案更加务实，才能使更多问题得到解决。

## 【传媒】

## 新媒体也要传递正能量

李予阳

运用网络力量，最大限度激发社会活力，最大限度减少不和谐因素

记者们不仅为报纸、网站提供新闻，更是第一时间从会议现场发出微博进行报道，让新闻报道的时效性和新鲜度大大提升。无论是人民大会堂召开的全体会议，还是代表、委员的小组讨论，微博都大显身手，成为及时新闻发布的第一主角。

微博也成为许多传统媒体的重要信息源和深度报导的推介平台。报纸、电视等传统媒体在整合新媒体的过程中正在建立全媒体传播，对新闻进行全方位、多角度的加工利用，形成更加强大的传播合力。两会代表委员中许多党政领导干部和知名专家学者也开始通过微博浏览新闻，并主动使用微博征集民意、发布观点，有的还成为微博报道的另一支重要力量。微博报道拉近了两会和普通受众的距离，也提升了普通参政议政的热情。

新闻传播方式的显著变化告诉我们，新媒体时代的到来已经不可阻挡。网络力量对现实社会的影响力正在与日俱增。目前，中国已经成为世界互联网第一大国。中国的微博用户已经成为世界第一大微博用户群体，仅政务微博认证账号总量在2012年9月就接近8万

个。而微信在我国诞生短短两年后其用户超过了3亿人。

微博名“微”，但影响力不“微薄”。微博报道的传播优势明显，顺应了以手机为主要载体的移动互联大趋势，契合了人们快节奏的生活方式。但微博传播也有其局限性，140字的容量限制，也使得信息的传递容易碎片化、表面化，而不加选择、断章取义的报道则会传播错误信息，令受众产生误读。

当前，我国正处于发展的重要机遇期和社会矛盾的凸显期。如何运用网络力量，最大限度激发社会活力，最大限度减少不和谐因素，已经成为我们面临的重要课题。微博是一个开放、中性的交流平台，哪怕是只言片语的观点发布，也在传递价值观。传统媒体需要积极顺应变化，发挥主流媒体的优势，利用新的传播平台，及时准确发布权威信息，传递积极正面的声音，掌握舆论引导的主动权。另一方面，当人人都可能成为自媒体的时代来临，利用新型传播方式凝聚共识、汇成实现“中国梦”的正能量，已经不仅仅是传统媒体的责任，需要我们每一个人付出努力。

## 两会看

实

## 【新闻发布会】

## 更开放 更自信

殷楠

新闻发言人直面提问，让人们看到了一种更开放的态度

今年政协首场发布会是3月2日新闻发言人吕新华介绍情况并答记者问，两天后，同一个地点召开人大的首场新闻发布会，新闻发言人傅莹优雅亮相。随后的半个月时间里，数场新闻发布会依次召开。

两周时间里，北京的雾霾天、黄浦江的死猪、物价和房价问题等等，这些与百姓生活息息相关的问题，在这一场场新闻发布会上被记者们一一“抛出”，也一一予以回答。

对问题不回避、不躲闪、不设限，而是坦诚相待、尽力详尽地回应所有问题。

这一场场新闻发布会让我们听到中国更自信的声音。新闻发言人以从容平和的语气、谦虚有礼的态度展现着更加自信的风采。

比如，傅莹在记者会上始终笑脸盈

盈，娓娓道来，让人如沐春风，这亲切的态度拉近了人与人、国与国之间的距离。

如杨洁篪在回应西方称电脑遭中国黑客攻击一事时，所发表的“黑白论”：“黑的就是黑的，白的就是白的。出于政治意图，编造和拼凑耸人听闻的故事，抹黑不了别人，也洗白不了自己。”既语言生动形象又切中要点、表明立场，令人称道。

再如，民政部副部长窦玉沛讲述了他住院时了解到的子女在春节期间将无须住院的老人扔在医院的真实故事，传递了对子女赡养老人进行宣传教育的重要性。这胜于大道理无数。

一场场新闻发布会这个重要窗口和平台，展现了一个更加理性务实、更加实事求是、更加开放自信的中国。

## 【提案议案】

## 有共识 重行动

祝惠春

新一届代表委员的议案提案折射出耐人寻味的新变化

梳理两会401件议案和5641件提案会发现，相关内容既“高处落墨成大块”，又“一枝一叶总关情”。这些议案提案大多围绕民生，与百姓生活息息相关。

议案提案内容的变化，也反映出中国经济社会近年来的“爬坡过程”。比如上次两会换届的2008年，来自农村代表的议案和建议，主要围绕如何加大新农合投入、社保要“扩面”等内容。而今年是在“全覆盖”基础上要进一步增强公平性、适应流动性、保证可持续性。

即便是一些老问题也有了新内涵。如环境污染治理问题，在人大代表议案中相关内容接近20%。生态保护与经济发展如何

兼顾，已成为代表委员关注思考的重点话题。修改完善法律法规、优化产业结构、推进技术进步、强化管理监督……代表委员纷纷开出“药方”，这种变化提升反映出群众对政府治理提出了更高层次要求。

令人印象深刻的还包括许多议案提案的内容越来越具体，如关爱农村留守儿童妇女，推动农民工技能培训……都是一个个具体而实在的诉求。有代表向记者解释说，这是因为改革的方向已经明确，现在需要的是解决具体问题，只要坚持点滴推进、日拱一卒，来日回头再看，便已是万水千山！他说，“现实就像此岸，理想是彼岸，中间隔着湍急的河流，行动则是架在河上的桥梁。”

## 【交流】

## 表民意 聚民智

曹红艳

共识形成于广泛的讨论甚至争辩，更诞生于民主的决策机制

“人心齐泰山移”。新的征程中，所有问题的解决都离不开人，离不开从政府到民间形成的思想共识。

我们注意到，尽管个别地方某种程度上依然存在“调高增速”的政策倾向，但从此次两会展现出的整体发展语境看，“科学发展”理念已深入人心。

两会上，众多人大代表和政协委员通过议案、提案形式共策“治国经”，热议生态环境，既反映出这些年环保意识的普及，也凸显出生态环境治理的危机。

从“GDP至上”到“民生优先”，让全民共享

改革的成果，实施适度普惠的社会福利制度安排……此类民众关切，在代表委员的提案议案里，在民众及舆论不断的追问中，在政府积极地回应中得到全面体现。这是政府与民众的良性互动，共同推动社会共识形成。

共识来自于代表委员和民众智慧的全面激活，形成于广泛的讨论甚至争辩，更诞生于民主的决策机制。两会激发出的这种民主议政氛围，将成为凝聚发展共识的良机，引领人们在实施“十二五”规划纲要承上启下的关键之年，继续加快改革、谱写新的篇章。